

关于培养21世纪新闻人才问题的调查报告

● 吴高福 罗以澄
张金海 李卓钧

在跨向21世纪的时候，我国新闻事业发展的速度和规模正呈现方兴未艾之势。而随着建设有中国特色的社会主义理论的深入人心，社会主义市场经济体制的确立，社会主义政治的进一步民主化，以及经济建设的蓬勃高涨，科学技术的迅速进步，都促使新闻事业在体制、职能、观念、技术手段方面，已经出现或者正在出现若干重大变革。要使新闻事业更好地根据其自身发展的客观规律，以自己特有的职能，充分满足社会发展的需要，必须有与之相适应的新闻人才。为此，我们进行了此项“关于培养21世纪新闻人才问题”的专题调查研究。

一、研究方法和基本背景情况

此项研究主要以问卷调查的方式进行，通过对调查结果的统计分析，得出我们关于培养新闻人才问题的若干结论。

为了研究新闻教育如何适应新闻事业发展的要求，问卷调查的内容设计为三个部分：

一是对新闻事业发展趋势的看法，由此了解某些发展趋势的必然性，有利于我们对现有新闻教育内容进行必要的调整。

二是被调查者对自身新闻工作状况的评价，由此从侧面反映出过去新闻教育的经验和教训。

三是被调查者对新闻教育的具体意见。

调查选择在北京、武汉、长沙和广东（包括广州和深圳）4个地方进行。地点的选择，主要是基于这样的考虑：北京是全国的政治中心，新闻事业最为发达；广东作为东南沿海经济最为发达、改革最具成效的地区之一，其新闻事业具有一定的代表性；武汉和长沙处于内地，社会状况和新闻事业的发展在全国具有广泛的代表性。通过对上述4个地区的调查，可以使我们对全国的新闻事业有较为全面的把握。

1995年4月，我们对上述4个地区的部分新闻单位发出问卷，5月，收回有效问卷325份，其中，北京占15.7%，广东占20%，武汉占39.7%，长沙占21.2%，另有3.4%的答卷地点不详。

在调查对象中，属中央级报刊的有15.1%，地方报刊的为54.5%，广播电视的为19.7%，从事其它新闻工作的为7.1%；从所受专业教育看，学过新闻专业的占36.6%，文史哲专业的占35.1%，其它专业（包括政治、经济、法律、外语等其它社会科学以及自然科学）的占25.5%，未回答的（可能未受过专业教育）占2.8%。调查对象的最显著特征是中青年居多和学历较高。

二、主要的调查结果

第一部分：关于新闻事业发展趋势的看法

1. 各类新闻在新闻传播中所占比重的发展趋势

新闻是新闻传播中的最基本内容，但不同内容的新闻在不同的时期所处的地位、比重是不一样的，临近世纪之交，人们认为各类新闻所占比重将呈现怎样的发展变化趋势？请看表1：

表1：各类新闻在新闻传播中所占比重的变化趋势

	认为会上升	认为将维持现状
经济新闻	88.3%	9.5%
社会新闻	71.4%	23.4%
科技新闻	66.5%	25.2%
时事政治新闻	58.2%	34.2%
文化体育新闻	48.9%	40.3%

由表 1 可以看出，人们普遍认为经济新闻的比重将会进一步提高。

2 不同报纸的发展趋势

首先是各种专业性报纸的发展趋势。请看表 2：

表 2 各种专业性报纸的发展趋势

	认为会增长	认为将维持现状
经济类报纸	81.9%	15.1%
体育类报纸	61.5%	31.4%
社会文化类报纸	60%	31.4%
科技类报纸	58.2%	30.8%
法制类报纸	55.1%	31.7%

从表 2 可以看出，经济类报纸仍然是人们普遍认为会进一步增长的报纸。

其次是关于不同类型的报纸的发展趋势，人们对这些报纸发展趋势的看法，请看表 3：

表 3 几种不同类型报纸的发展趋势

	认为会增长	认为将维持现状
晚 报	77.2%	17.8%
周未报	58.8%	21.5%
文摘报	53.8%	34.2%
日 报	39.4%	50.2%

表 3 显示，认为晚报会增长的人最多，而日报一直作为我国报纸的主干，较多的人认为将会维持现状，而不是进一步增长。

3 关于新闻报道形式的发展趋势

在现有的—些基本的或常见的报道形式中哪些是人们所看重的趋势？请看表 4：

表 4 几种报道形式在未来发展中
的重要程度

	认为重要	认为一般	认为不重要
深度报道	86.8%	9.8%	1.5%
消 息	82.4%	14.5%	1.2%
评 论	68.9%	20.9%	8.1%
一句话新闻	54.1%	27.4%	14.5%
特 写	41.9%	45.5%	9%
通 讯	36.9%	49.5%	10.4%

表 4 显示，人们对一般的通讯和特写已减低兴趣，而将作为通讯中的一种特殊形式的深度报道看得非常重要。消息作为新闻报道中的基本形式，仍然为人们所看重，但对“一句话新闻”的形式并不特别感兴趣。值得注意的是人们认为评论重要的比例比较高，至少远在一般的通讯之上。

4 对国际新闻所占比重的看法

随着我国开放的步伐，我们在更快地走向世

界，同时，国际社会中的变化也日益成为我们现实生活中不可或缺的一部分。但是，人们是否能从我国媒体报道的国际新闻中获得满足？这从表 5 所显示的可以看出。

表 5 国际新闻在传媒中所占比重是否合适

	认为适当	认为偏少
全国性报纸	46.5%	39.1%
中央电台、电视台	46.2%	44.6%
省市级报纸	32.3%	52.3%
省市级电台、电视台	24.3%	64%

从总的情况看，认为国际新闻偏少是一种较为普遍的看法。

5 对广播电视台中的新闻节目和谈话节目发展趋势的看法

广播电视台作为当今最为普及的传播媒介，其新闻传播所占比重今后将会发生什么变化？请看表 6：

表 6 广播电视媒体是否会增加新闻节目

	认为会	认为不会	说不准
中央电视台	83.4%	4.3%	10.5%
中央电台	75.1%	6.8%	14.2%
省市电视台	64.9%	10.8%	19.1%
省市电台	56.6%	13.8%	24.6%

表 6 显示，人们认为中央电视台、电台会增加新闻类节目的比例高于省市级的；以电视与广播比，认为电视比广播更会增加新闻类节目。在从事广播电视台工作的被调查者中，认为广播电视台会增加新闻类节目的比例高于平均水平，认为以上 4 种电视台、电台会增加新闻类节目的比例分别为：87.1%、87.1%、74.2%、61.3%。

关于广播电视台中新兴起的谈话节目，人们对其发展趋势的看法如何？请看表 7：

表 7 广播电视媒体中谈话节目发展趋势

	认为增加	认为维持现状	认为减少
中央电台	63.4%	19.1%	9.9%
中央电视台	60.9%	20%	13.6%
省市电台	55%	19.4%	14.8%
省市电视台	53.2%	20.6%	16.3%

表 7 与表 6 既有相似之处，也有不同之处。相似之处在于，认为中央的电台、电视台会增加谈话节目的比例高于省市电台、电视台；不同之处在于：认为电台增加谈话节目的比例高于电视台，人们似乎认为电台更适于开展谈话节目。被调查者中的广播电视台工作者认为会增加谈话节目的比例也高于平均水平，分别为：中央电台 72.6%，中央电视

60 台 66.2%，省市电台 59.7%，省市电视台 61.3%。

6. 对广播电视台内部运作方式的发展趋势的看法

广播电视台媒体的内部运作方式，已开始出现以主持人为中心运作的新的变化，这种变化发展趋势如何？

具体言之，可从以下三个方面加以了解。其一，是否会打破现有部门组织结构，而代之以主持人为中心的组织形式？其二，是否会出现由节目主持人监制，采、编、播一体化的作业形式？其三，是否可能越来越多地采用以板块节目为主的节目组合方式？请看表 8：

表 8 广播电视台内部运作方式的变化趋势

	认为可能	认为不可能
以主持人为中心的组织形式取代现有组织结构	65.3%	20%
主持人监制、采编播一体化	66.2%	19.6%
以板块节目为主	77.8%	8.9%

由表 8 看来，认为上述发展趋势是可能的人占有大多数。被调查的广播电视台工作者认同这种发展趋势，前两项比例皆为 69.4%，略高于平均水平，而后一项则大大高于平均水平，为 93.5%。

第二部分：被调查者对自己从事新闻工作状况的评价

1. 他们适应自己所从事的新闻工作吗？

在被调查者中，认为自己完全适应的占 26.5%，基本知识（即包含有不完全适应的成份）的占 59.7%，不完全适应的为 7.1%，完全不适应的只有 0.6%，6.2% 的人没有回答，但可以断定他们不属于完全适应者的范围，因为他们回答了下面的“哪些方面不适应”这个问题。

那么，在不是完全适应的人中，主要是哪些方面不适应呢？请看表 9：

表 9 不适应的主要方面

知识上不适应	32.7%
观念上不适应	26%
理论上不适应	20%
身体上不适应	17.6%
政治上不适应	16.3%

(注：此处的百分比是以不能完全适应的人为 100%)

知识上的不适应可以理解为对知识的不断更新和知识范围的迅速扩展的不适应，反映出人们原有知识广度方面的缺陷以及善于学习新知识的程度不高。这种不适应在诸种不适应的方面居于首位。但若从不同地区看，又存在区别。长沙的比例最高，为 49.3%；广东最低，为 21%。

若从所学不同专业看，在其它的不适应方面，学过新闻专业的，认为在政治上不适应的比例高于其它专业，为 24%；而在观念上的不适应，则低于其它专业，为 24%；文史哲专业为平均水平，其它专业比例最高，为 29.5%。

2. 热爱新闻事业的原因

新闻事业在我国是一项崇高的事业，深为人们所热爱。但人们为什么热爱新闻事业？主要看重了新闻事业的哪些长处？在所列举的 4 项原因中，人们作了如下的选择：

表 10 热爱新闻事业的原因

担负有重大的社会责任、事业崇高	56.3%
能充分发挥自己的才能，实现自我价值	51.7%
工作重要，是党的宣传工具和喉舌	29.5%
受人尊重，能满足个人的社会名誉感	16.9%

人们把担负有社会责任和能实现自我价值作为热爱新闻事业的主要原因，而把受人尊重、满足个人的社会名誉感看得并不重要。

最具争议的是对党的宣传工具和喉舌的看法，大部分人将此看得并不是很重要。不同地区，对此看法不同，广东只有 11% 的人认为这是他们热爱新闻事业的原因，其次是北京，为 25.5%，第三是长沙，为 26.1%，而武汉，则有 43%。不同的新闻工作年限，也显示出对此问题看法上的显著差异，新闻工作年限越短，对此看得越不重要。

在回答“下列政治思想教育中，您认为哪个方面的教育应摆在突出地位”的问题时，人们作了如下选择：

表 11 哪个方面的教育应摆在突出地位

社会责任的教育	82.5%	居第 1 位
职业道德的教育	67.7%	居第 2 位
敬业、勤业的教育	48.9%	居第 3 位
爱国主义的教育	26.4%	居第 4 位
党性观念的教育	23.7%	居第 5 位
社会主义方向的教育	7.4%	居第 6 位
劳动纪律的教育	4.9%	居第 7 位

社会责任的教育被视为最重要的教育，与表 10

中所显示的将负有社会责任看作是热爱新闻事业的最主要原因是完全一致的，而将“爱国主义、党性观念、社会主义方向”这些传统的政治教育放在并不太重要的地位上。

3. 他们感到从事新闻工作的遗憾是什么？

问卷列举了新闻工作者可能感到遗憾的三个具体内容，他们的回答如下：

表 12 遗憾什么

收入太少	42.2%
限制个性的发展	38.5%
太苦太累	32%
其 它	5.8%

4. 使用电脑的情况

电脑已呈现迅速普及之势，但用电脑进行写作的新闻工作者多吗？尽管大多数人认为不久的将来，多数人都会用电脑来写作，但目前用电脑来写作的人还是不多的，表示经常用电脑写作的，只占23.7%。

第三部分：有关新闻教育的若干具体意见

1. 认为政治课和理论课哪些最重要

良好的政治素质和理论素质是新闻人才的基本要求之一，在新闻教育中的政治课和理论课是形成新闻系学生良好政治、理论素质的重要手段之一。那么，被调查对象是如何看待现在开设的一些政治课和理论课的呢？请看表 13 和表 14：

表 13 关于基础政治理论课的重要性程度

	认为重要	认为不重要
哲 学	80%	2.1%
社会主义建设理论	52.3%	9.6%
马克思主义原理	51.1%	10.5%

表 14 关于专业理论课的重要性程度

	认为重要	认为不重要
社会学	75.4%	2.8%
传播学	65.6%	2.4%
马克思主义哲学	65.2%	3.7%
心理学	64.7%	5.2%
文化学	59.3%	6.1%
美学	49.9%	8%
西方哲学	41.8%	9.2%
伦理学	36.6%	9.8%

在基础政治理论课中，哲学被认为是最重要

的，其比例远高于其它两项，尤其是对于曾学习过新闻专业的人来说，认为哲学课重要的比例更是高于学习其它专业的人。

在专业理论课中，社会学被认为最重要。而对马克思主义哲学课，认为重要的比例也居于前例，高于在基础理论课中的马克思主义原理课。

2. 培养新闻工作者的综合素质，哪些最重要

问卷列举了 16 个方面的能力和知识，作为新闻工作者的综合素质和能力所必须具备的内容。这些能力和知识在新闻工作者的综合素质的培养中，重要程度是不同的。被调查者认为哪些是最重要的呢？请看表 15 与表 16：

表 15 在新闻工作者综合素质中各种能力的重要性程度

	认为重要
活跃的思维	92.5%
清醒的政治头脑	90.2%
文学基础	89.5%
社会活动能力	88.9%
丰富的社会阅历	80.6%
深厚的理论功底	75.4%
敏锐的哲学眼光	73.8%
全面的专业技能	72%
艺术修养	67.4%
演讲口才	54.5%

表 16 在培养新闻工作者综合素质时，各种知识的重要性程度

	认为重要
广泛的多学科知识	87.1%
法律知识	81.5%
经济知识	78.2%
公关知识	64.3%
交际知识	60.9%
广告知识	36.3%

思维活跃，政治头脑清醒、文学基础好、社会活动能力强被认为是最重要的 4 种基本能力，在知识方面，除了要求有好的文学基础外，还要求有广博的知识面，尤其对法律知识和经济知识有更多的要求。

3. 现代新闻事业要求新闻工作者必备的技能

随着交流的扩大和现代科技的发展，现代新闻事业要求新闻工作者必须掌握一些新的基本技能。被调查者认为，首先必须会电脑操作（占 86.8%），其次为会摄影（占 77.8%），第三是会外语（占

62 62.2%)，第四是会驾驶(占 61.8%)。

4. 未来的新闻工作对新闻人才的要求以综合型为主

在问到未来的新闻工作主要是要求综合型人才还是专家型人才时，62.2%的被调查者认为是综合型人才，28%的人认为是专家型人才。即使认为是专家型人才的人，90%也认为这种专家型人才应是多能一专的。

5. 普遍要求延长实践教学的时间

在回答“实践教学以多长时间为宜”的问题时，有 55.4%的人认为是“一年”，其比例远高于对“3个月”、“5个月”、“8个月”的选择。后者的比例分别是 4.9%、14.2%、21.2%，显示出实践教学时间越长，越为人们所乐意接受的倾向。

在回答如果将新闻教育的本科学制延长为 5 年，将主要延长哪方面的教学这一问题时，绝大多数人也是选择的延长实践教学时间，而不是课程教学时间。

三、基本结论

上述调查结果，显示出如下一些基本特点：

第一，从新闻事业的发展趋势看，传播新闻和通过提供多方面的讯息和服务，以满足受众多方面的兴趣和需要变得更为重要。就新闻的具体内容而言，经济新闻和国际新闻的地位将会上升，以适应经济建设的发展和中国走向世界、真正成为“地球村”的一员的需要。人们对晚报将较多增长的预测显示了人们希望新闻事业能更多地满足人们的生活和娱乐的需要。对新闻传播形式，就一些较为重要的事件和社会问题而言，已不满足于一般的报道，而需要有使人能了解有关此事件和问题的更多方面的讯息的深度报道；不仅如此，还需要从评论和谈话节目中了解到多方面的意见和看法，以及自己直接参与到对事件的评论中去。

与此同时，传播手段和经营体制也正在发生变化。就广播和电视而言，在运作方式上也呈现出由分割向合一发展的变革趋势，一是以主持人为中心的运作结构的统合，二是采摄的合一。

新闻事业正处于一个关键的变革时期，对新闻人才来说，既出现了能使新闻工作者有了比以往能更充分地发挥自己多方面的综合才能的机会（如主持人地位的被突出），又对他们提出更高的要求。

第二，大多数的新闻工作者对已经出现的新闻事业的变革是适应和基本适应的，但不能完全适应的部分同样不可忽视。这种不适应最突出的表现为知识上的不适应，反映出社会的迅速发展所带来的知识范围的扩张和旧有知识的快速更新。同时，在

对新闻事业的认识上，过去一直强调的党的喉舌意识和党性观念有被淡化的趋势，而强调社会责任和职业道德正成为人们从事新闻工作的主导观念。

第三，在对新闻教育的看法上，趋向于强调应培养有活跃的思维、哲学的头脑、涉及面广泛的多学科知识、能掌握现代技能的综合型人才，并特别注重在校期间的实践能力的锻炼。

上述特点对我们改革现有的新闻教育具有一定的启发作用，使我们能更清楚地了解在新的形势下应培养怎样的新闻人才，和如何培养这些人才。

其一，在思想上，加强社会责任和职业道德的教育。通过教育，使学生们树立明确的社会责任意识和职业道德观念。社会责任和职业道德是个很明确的概念，它包括着一些具体的内容，其核心就是把从事新闻事业作为一种“专业”。在社会主义条件下，它意味着如何通过发挥新闻工作的作用，更好地为人民服务，为社会主义服务。因此，新闻教育中的思想教育，可以视为一种“专业”教育。

其二，生动、活泼地开展以马克思主义教育和党性观念教育为核心的政治教育，改变过去不适应新时代发展现状的教育方式和内容，力求能用马克思主义的基本原理解释现实问题。这种教育并非只是简单地告诉人们各种既有的结论，而是重在使学生们掌握辩证唯物主义和历史唯物主义的认识世界和改造世界的方法。并且，这种教育应符合大学生学习阶段的特点，从一种系统研究的角度进行教学。

其三，培养学生具有活跃的思维和关于独立思考的习惯，使学生们不保守，不僵化，能适应社会的迅速发展。

其四，以扩大学生的知识面作为知识教育的重要目标。新闻教育不应过于狭窄地局限于本专业的范围内，应加大哲学、文学、经济、法律、社会学等知识的教学内容。

其五，学生综合能力的培养和锻炼是造就符合新时代要求的新闻人才的重要内容。锻炼学生的社会活动能力、增加他们的社会阅历、培养他们全面的专业技能和动手能力，在能力培养中显得尤为重要。在当前，为适应传播技术现代化的发展和现实新闻工作的需要，学习电脑操作已成为当务之急。

其六，加强实践教育，是能否培养出真正符合新闻工作要求的新闻人才的关键。□

（作者单位：武汉大学新闻学院）